

浓郁书香溢三川

□记者 田亚楠 文/图

春色恰如许,读书正当时。趁着周末,上四年级的王子硕在妈妈的陪伴下,走进市图书馆。选定一本书后,王子硕选了一个靠窗的位置坐下。在周口,类似的阅读场景还有很多,各学校教室里书声琅琅,遍布全市的流动图书车广受欢迎,众多名家参与的公益讲座人山人海……据市图书馆统计,过去一年,市图书馆接受社会捐赠及购买新书24000册,服务读者36.1万人次,外借图书31.8万册次。

从高楼座座到书香阵阵,是产业硬实力到文化软环境的全方位展现,是现代化城市崛起的必经之路。如今,在三川大地,浓郁书香已溢满全城。

读书活动常相伴 盈盈书香沁心灵

“这是我第一次近距离接触著名作家张平老师,让我印象深刻。”尽管茅盾文学奖获得者张平新书分享会已经过去一个月了,但每次看到有张平签名的那本《换届》,市民刘启飞还是抑制不住激动的心情,“张平老师劝诫我们要多读书,并且给我们推荐了一些书,我感到非常受益。”

建设“书香周口”离不开优质内容的供给,有优质书籍和高质量活动,才能让更多人爱上阅读。“今年伏羲书展期间,我们在全市开展了53项读书活动,包括亲子读书会、书香进校园、经典朗诵等,进一步丰富了本届伏羲书展活动形式,赋能‘书香周口’建设。”市图书馆副馆长勾雅娜说。

与名家面对面交流,是“书香周口”建设的日常一景。过去一年,包括王跃文、殷健灵在内的数十位名家先后做客周口,与读者面对面交流。在此基础上,周口每年举办读书相关活动上百次,这些活动如同一颗巨大的磁石,让越来越多的市民回归阅读。

如今,浓浓的阅读氛围感染着城市中的每一个人。依托愈发成熟的全民阅读体系,2023年,我市围绕春节等重大节日,组织开展系列文化活动,服务群众5万多人次;组织举办“世界读书日”暨公共图书馆服务宣传周系列活动,惠及群众20万人次;依托数字平台,开展数字阅读推广活动,参与读者19万人次……诸多务实的举措和接地气的阅读活动,使全市上下“爱读书、读好书、善读书”的阅读氛围愈发浓厚,实现了全民阅读推广多维化、全覆盖,真正让书香飘进了千家万户。

“今年,我们谋划开展亲子阅读、好书推荐、知识竞赛、经典诵读会、读书分享会等各类主题活动,把市图书馆打造成市民和游客停留歇息的‘网红’打卡地、文艺青年聚集地、书友读者向往地,成为周口的精神文化粮仓。”市图书馆馆长李佳说。



市图书馆举办读书分享活动。



市民在道德书屋内读书。



小朋友在市图书馆内看书。

公共书屋全覆盖 市民阅读更方便

在城市的喧嚣中,总有一个地方能让你停下脚步,在书海里畅游。遍布周口的道德书屋便是这样的地方。

“在公园设立道德书屋非常好,大家在娱乐之余,还可以坐下来看看书。”秦进语是一名阅读爱好者,位于铁路主题公园的道德书屋是他经常光顾的地方。

走进道德书屋,整齐的书架上摆放着琳琅满目的书籍,前来阅读的市民络绎不绝,他们或静心阅读,或精心挑选,享受着知识带来的愉悦与满足。室内设施完备,电子借阅机、桌子、凳子、空调、饮水机等一应俱全。

随着我市公共文化服务不断增强,全民阅读的氛围愈发浓厚。近年来,我市充分利用文化资

源丰富等优势,努力构建“书香周口”全民阅读服务体系,根据人口分布和需求,统筹设置公共阅读设施,构建以市图书馆为核心、道德书屋为分支、流动图书车为辅助的公共阅读服务空间布局,并依托数字平台,精心打造网上阅读阵地,真正实现全民阅读触手可及。

小书屋,大世界。我市在公共文化空间陆续设置朗读亭、阅读体验区,扎实推进公共图书馆无障碍环境阅览室建设,购置盲文书籍、电脑、读书机等设备,保障特殊群体基本阅读权益,实现阅读全区域、全覆盖。“我们还利用流动图书车,开展送书进乡村、进社区、进校园和进机关志愿服务活动。今年以来,市图书馆共开展送书活动17次。”市图书馆工作人员王卫华说。

农家书屋小阵地 群众生活“加油站”

走进示范区搬口街道贾寨行政村的农家书屋,书架上整整齐齐地摆放着各种类型的图书,有1500余册,从老人到小孩,都能在这里找到一本自己喜爱的书籍。

58岁的贾金国是这间书屋的常客,每天都会来这里读书看报纸,一呆就是大半天。“翻阅自己喜欢的书籍,让我的生活更加充实。”在他看来,农家书屋散发着浓浓的书香,传播着知识与希望。

“放假时间是书屋最忙的时候,村里的孩子们大都选择在书屋看书,书屋里坐不下了,就拿着书在屋外读,可热闹了。”贾寨村党支部书记贾广锋说,书屋的存在让孩子们有了好去处,增长了知识、拓宽了视野,简直就是孩子们的“充电站”。

除了孩子们,不少村民也经常来书屋“取经”。

“前些年在外地打工,这几年回家搞养殖,没事就来书屋学习养殖知识,对我有很大帮助。”村民贾显发说,自己身边有不少返乡创业的朋友,经常到书屋查阅有关经营、政策之类的书籍和文件,学到了实用技术,掌握了致富信息,受益匪浅。

贾寨行政村浓厚的读书氛围,是全市“书香周口”建设成果的一个缩影。近年来,我市强力推进阅读阵地提升工程,充分发挥农家书屋职能,广泛动员广大农民群众参与,开展形式多样的实践活动,不断激发乡村振兴的内生动力。

一间农家书屋,就是一座精神粮仓。目前全市建成农家书屋近5000个,打通了村民阅读“最后一公里”。随着更多阅读空间嵌入城市的各个角落,这些“家门口的书房”将吸引更多的人前去阅读,把藏于书中的知识用于实际生活当中,让书香更浓郁。②22